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PROVA DE CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
PROVA DE CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES

Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes
numeradas de 1 a 90, dispostas da seguinte maneira:
a. as questdes de numero 1 a 45 sao relativas a area de
Ciéncias Humanas e suas Tecnologias;
b. as questdes de numero 46 a 90 sao relativas a area de
Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias.
Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES contém a
quantidade de questdes e se essas questdes estdo na ordem
mencionada na instrugdo anterior. Caso o caderno esteja
incompleto, tenha qualquer defeito ou apresente divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as
providéncias cabiveis.

Verifique, no CARTAO-RESPOSTA, se os seus dados estdo
registrados corretamente. Caso haja alguma divergéncia,
comunique-a imediatamente ao aplicador da sala.

ATENGAO: apds a conferéncia, escreva e assine seu nome
nos espacgos proprios do CARTAO-RESPOSTA com caneta
esferografica de tinta preta.

ATENGAO: transcreva no espago apropriado do seu
CARTAO-RESPOSTA, com sua caligrafia usual, considerando
as letras maiusculas e minusculas, a seguinte frase:

Ler é apossar-se da fantasia.

Marque no CARTAO-RESPOSTA, no espago apropriado, a
opgao correspondente a cor desta capa.

Nao dobre, ndo amasse nem rasure o CARTAO-RESPOSTA,
pois ele nao podera ser substituido.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas
5 opgdes identificadas com as letras @, @, @, ® ¢ Q.
Apenas uma responde corretamente a questao.
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No CARTAO-RESPOSTA, preencha todo o espaco
compreendido no circulo correspondente a opcédo escolhida
para a resposta. A marcagdo em mais de uma opgao anula a
questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

O tempo disponivel para estas provas € de quatro horas e
trinta minutos.

Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-
RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagbes assinaladas no
CADERNO DE QUESTOES nao seréo considerados na avaliagéo.

Quando terminar as provas, acene para chamar o
aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTOES e o
CARTAO-RESPOSTA.

Vocé podera deixar o local de prova somente apds decorridas
duas horas do inicio da aplicag&o e podera levar seu CADERNO
DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de provas nos
30 minutos que antecedem o término da prova.

Vocé sera excluido do exame no caso de:

a. prestar, em qualquer documento, declaragao falsa ou inexata;

b. perturbar, de qualquer modo, a ordem no local de aplicagao
das provas, incorrendo em comportamento indevido
durante a realizagdo do Exame;

c. se comunicar, durante as provas, com outro participante
verbalmente, por escrito ou por qualquer outra forma;

d. utilizar qualquer tipo de equipamento eletrénico e de
comunicagao durante a realizagdo do Exame;

e. utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento, em beneficio
préprio ou de terceiros, em qualquer etapa do Exame;

f. utilizar livros, notas ou impressos durante a realizagao
do Exame;

g. se ausentar da sala de provas levando consigo o
CADERNO DE QUESTOES antes do prazo estabelecido
e/ou o CARTAO-RESPOSTA a qualquer tempo;

h. ndo cumprir com o disposto no edital do Exame.
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CIENCIAS HUMANAS
E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 1 a 45

QUESTAO 01

A necessidade de se especializar, de forma talvez
indireta, aproximou significativamente o campo e a cidade,
na medida em que varios aparatos tecnolégicos advindos
do espago urbano foram incorporados as praticas
agricolas. Maquinarios altamente modernos, insumos
industrializados na lavoura sao fatores que contribuiram
para uma nova forma de produzir no campo, cada vez

com maior rapidez e especializagao.

OLIVEIRA, E. B. S. Nova relagdo campo-cidade: tendéncias do novo rural brasileiro.
Revista Geografia. Sdo Paulo: Escala Educacional, maio 2011 (adaptado).

Com base na aproximacgdo indicada no texto, uma
consequéncia da modernizagao técnica para os sistemas
produtivos dos espacgos rurais encontra-se em:

Exigéncia de mao de obra com qualificagao.
Implementagéao da atividade do ecoturismo.
Aumento do numero de familias assentadas.
Demarcacao de terras para povos indigenas.
Ampliagao do crédito a agricultura familiar.

(mEONON>)

QUESTAO 02

Em 1937, Guernica, na Espanha, foi bombardeada
sob 0 comando da forga aérea da Alemanha nazista, que
apoiou os franquistas durante a Guerra Civil Espanhola
(1936-1939).

Disponivel em: http://mrzine.monthlyreview.org.

A pintura-mural de Picasso e a fotografia retratam os
efeitos do bombardeio, ressaltando, respectivamente:

Critica social — conformismo politico.

Percepgao individual — registro histérico.
Realismo acritico — idealizagao romantica.
Sofrimento humano — destruicdo material.
Objetividade artistica — subjetividade jornalistica.

QUESTAO 03

QOO

EM TaPAs AS MRTES DePAWNDO;
Rty £, Poy BATER O Fol0. |
654@45%%, NO_ §B45IL/
A TELEVISAO NiO MOSTRA
5 coSAS

ZIRALDO. 20 anos de prontidéo, 1984.

Os aparelhos televisores se multiplicam nas residéncias
do Brasil a partir da década de 1960. A partir da charge,
0s programas televisivos eram controlados para atender
interesses dos

artistas criticos.

grupos terroristas.

governos autoritarios.

partidos oposicionistas.

WO®OO

intelectuais esquerdistas.
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QUESTAO 04

A primeira producao cinematografica de propaganda
nitidamente antissemita foi Os Rotschilds (1940), de
Erich Waschneck. Ambientado na Europa conturbada
pelas guerras napolednicas, o flme mostrava como essa
importante familia de banqueiros judeus beneficiou-se
das discordias entre as nagdes europeias, acumulando
fortuna a custa da guerra, do sofrimento e da morte de
milhdes de pessoas. O judeu é retratado como uma
criatura perigosa, de maos aduncas, rosto encarni¢cado e
olhar sadico e maléfico.

PEREIRA, W. Cinema e genocidio judaico: dimensdes da memdria audiovisual do nazismo e

do holocausto. In: Educando para a cidadania e a democracia. 62 Jornada Interdisciplinar.
Rio de Janeiro: SME; UERJ, jun. 2008 (fragmento).

Os Rotschilds foi produzido na Alemanha nazista. A partir
do texto e naquela conjuntura politica, o principal objetivo
do filme foi

defender a liberdade religiosa.
controlar o genocidio racial.
aprofundar a intolerancia étnica.

legitimar o expansionismo territorial.

@ 0@ 0O

contestar o nacionalismo autoritario.

QUESTAO 05

“E para abrir mesmo e quem quiser que eu néo abra
eu prendo e arrebento.”
Frase pronunciada pelo presidente Jodo Baptista Figueiredo. Apud RIBEIRO, D. Aos trancos
e barrancos e o Brasil deu no que deu. Rio de Janeiro: Guanabara, 1986.
A frase do Ultimo presidente do regime militar indicava a
ambiguidade da transigao politica no pais. Neste contexto,
houve resisténcias internas ao processo de distenséo
planejado pela alta cupula militar, que se manifestaram
com

@ as campanhas no radio, TV e jornais em favor da lei
de anistia.

©® as posigdes de prefeitos e governadores em apoio a
instalagdo de elei¢des diretas.

® as articulagbes no Congresso pela convocagdo de
uma nova Assembleia Nacional Constituinte.

® os atos criminosos, como a explosdo de bombas, de
militares inconformados com o fim da ditadura.

@ as articulagdes dos parlamentares do PDS, PMDB
e PT em prol da candidatura de Tancredo Neves
a presidéncia.

QUESTAO 06

Pode-se viver sem ciéncia, pode-se adotar
crengas sem querer justifica-las racionalmente, pode-
se desprezar as evidéncias empiricas. No entanto,
depois de Platao e Aristételes, nenhum homem honesto
pode ignorar que uma outra atitude intelectual foi
experimentada, a de adotar crengas com base em
razdes e evidéncias e questionar tudo o mais a fim de
descobrir seu sentido ultimo.

ZINGANO, M. Platao e Aristételes: o fascinio da filosofia. Sdo Paulo: Odysseus, 2002.

Platao e Aristételes marcaram profundamente a formagéao
do pensamento Ocidental. No texto, é ressaltado
importante aspecto filoséfico de ambos os autores que,

em linhas gerais, refere-se a

0 adogio da experiéncia do senso comum como critério
de verdade.

incapacidade de a razdo confirmar o conhecimento
resultante de evidéncias empiricas.

pretensao de a experiéncia legitimar por si mesma
a verdade.

defesa de que a honestidade condiciona a
possibilidade de se pensar a verdade.

compreensdo de que a verdade deve ser
justificada racionalmente.

@ 0 @ ©
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QUESTAO 07

AQUELE IDIOTA DO MOE! SERA QUE EU ROUBO DE  DIZEM QUE DUAS AGOES

ELE NAO VAI DEVOLVER VOLTA? EU SElI QUE ROU- ERRADAS NAO FAZEM E...PARECE
O MEU CAMINHAO. BARE ERRADO. MAS | UMA CERTA. O QUE EU RAZOAVEL!
AQUELE TROGLODITA ELE ROUBOU DE MIM, E FARIA ENTAO? DEIXAR A
PROVALVELMENTE VAl SE EU NAO ROUBAR DE PESSOA MAIOR FAZER ‘
\ QUEBRA-LO! VOLTA, MOE VAI FICAR SUAS PROPRIAS REGRAS?

COMELE. E ISTONAO E DEIXAR A FORCA SER O

é\‘:ﬂg JUST\O! CERT\O?\‘m_

&

De acordo com algumas teorias politicas, a formagao do Estado é explicada pela renuncia que os individuos fazem de
sua liberdade natural quando, em troca da garantia de direitos individuais, transferem a um terceiro o monopdlio do
exercicio da for¢a. O conjunto dessas teorias € denominado de

WATTERSON, B. Calvin e Haroldo: O Progresso Cientifico deu “Tilt". Sdo Paulo: Best News, 1991.

liberalismo.
despotismo.
socialismo.
anarquismo.

QOO

contratualismo.

QUESTAO 08

Quanto a deliberagao, deliberam as pessoas sobre tudo? S&o todas as coisas objetos de possiveis deliberagbes?
Ou sera a deliberagao impossivel no que tange a algumas coisas? Ninguém delibera sobre coisas eternas e imutaveis,
tais como a ordem do universo; tampouco sobre coisas mutaveis como os fendbmenos dos solsticios e o nascer do sol,
pois nenhuma delas pode ser produzida por nossa agao.

ARISTOTELES. Etica a Nicdmaco. Sao Paulo: Edipro, 2007 (adaptado).

O conceito de deliberacgéao tratado por Aristoteles € importante para entender a dimensao da responsabilidade humana.
A partir do texto, considera-se que é possivel ao homem deliberar sobre

coisas imaginaveis, ja que ele ndo tem controle sobre os acontecimentos da natureza.

acdes humanas, ciente da influéncia e da determinagéo dos astros sobre as mesmas.

fatos atingiveis pela agdo humana, desde que estejam sob seu controle.

fatos e agbes mutaveis da natureza, ja que ele é parte dela.

coisas eternas, ja que ele é por esséncia um ser religioso.

WO

QUESTAO 09

No contexto da polis grega, as leis comuns nasciam de uma convengao entre cidadaos, definida pelo confronto
de suas opinides em um verdadeiro espaco publico, a agora, confronto esse que concedia a essas convengdes a
qualidade de instituicbes publicas.

MAGDALENO, F. S. A territorialidade da repr tacdo politica: vinculos territoriais de compromisso dos deputados fluminenses. Sdo Paulo: Annablume, 2010.

No texto, esta relatado um exemplo de exercicio da cidadania associado ao seguinte modelo de pratica democratica:

Direta.

Sindical.
Socialista.
Corporativista.
Representativa.

WO
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QUESTAO 10

“Enquanto houver um s6 assassino pelas ruas, nossos filhos viverao para condena-lo por nossas bocas.”
Hebe de Bonafini, lider das Maes da Praca de Maio, apud SOSNOWLKI, A. O Estado de Sao Paulo, 27 maio 2000.
O movimento das Maes da Praga de Maio foi criado na Argentina durante o periodo da Ditadura Militar (1976-1983).
A declaragao resume o objetivo do movimento, demonstrando que sua causa foi
a fuga dos artistas, provocada pela censura estatal.
a escalada das mortes, provocada pela guerrilha urbana.
o0 aumento da violéncia, provocado pelo desemprego estrutural.
o desaparecimento de cidadaos, provocado pela agao repressora.

WO@OO

o aprofundamento da miséria, provocado pela politica econdmica.

QUESTAO 11

De um ponto de vista politico, achavamos que a ditadura militar era a antessala do socialismo e a ultima forma de
governo possivel as classes dominantes no Brasil. Diante de nossos olhos apocalipticos, ditadura e sistema capitalista
cairiam juntos num unico e harmonioso movimento. A luta especificamente politica estava esgotada.

GABEIRA, F. Carta sobre a anistia: a entrevista do Pasquim. Conversacéo sobre 1968. Rio de Janeiro: Ed. Codecri, 1980.

Compartilhando da avaliagao presente no texto, varios grupos de oposi¢cdo ao Regime Militar, nos anos 1960 e 1970,
langcaram-se na luta politica seguindo a estratégia de

alianga com os sindicatos e incitacdo de greves.

organizagao de guerrilhas no campo e na cidade.

apresentagao de acusagodes junto a Anistia Internacional.

conquista de votos para o Movimento Democratico Brasileiro (MDB).

(IO IO R oo >

mobilizagao da imprensa nacional a favor da abertura do sistema partidario.

QUESTAO 12

O TELEFONE DA ; ' N 7 MASELEE

, NAO TE DOI UM
MINHA CASA ESTA .
QUEBRANDO QUTRA VEZ! POUCO DIZER QUE ISUBDESENVOLVIDO! PAIS

i SEU PAIS E « »
NAO AGUENTO MAIS SUBDESENVOLVIDO, < O QUE QUER \_ “AMADOR

VIVER NUM PAIS 2
SUBDESENVOLVIDO! W'TA? QUE EU DIGA?
T - PAIS O
@ g §
414

Cada uma das personagens adota uma forma diferente de designar os paises “nao desenvolvidos”, porém, atualmente
tem-se adotado a terminologia “paises em desenvolvimento” porque

4}
Y

QUINO. Toda Mafalda. Sao Paulo: Martins Fontes, 1991.

representa melhor a auséncia de desigualdades econdmicas que se observa hoje entre essas nagdes.
facilita as relagdes comerciais no mercado globalizado, ao aproximar paises mais e menos desenvolvidos.

indica que os paises estdo em processo de desenvolvimento, reduzindo o estigma inerente ao termo
“subdesenvolvidos”.

demonstra o crescimento econémico desses paises, que vem sendo maior ao longo dos anos, erradicando as
desigualdades.

@ © @00

reafirma que durante a Guerra Fria os paises que eram subdesenvolvidos alcangaram estagios avangados de
desenvolvimento.
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QUESTAO 13

Outro importante método de racionalizagdo do
trabalho industrial foi concebido gracas aos estudos
desenvolvidos pelo  engenheiro  norte-americano
Frederick Winslow Taylor. Uma de suas preocupacdes
fundamentais era conceber meios para que a capacidade
produtiva dos homens e das maquinas atingisse seu
patamar maximo. Para tanto, ele acreditava que estudos
cientificos minuciosos deveriam combater os problemas
que impediam o incremento da produgao.

Taylorismo e Fordismo. Disponivel em: www.brasilescola.com. Acesso em: 28 fev. 2012.

O Taylorismo apresentou-se como um importante modelo
produtivo ainda no inicio do século XX, produzindo
transformagdes na organizagao da produgao e, também,
na organizagéo da vida social. A inovacao técnica trazida
pelo seu método foi a

0 utilizagdo de estoques minimos em plantas industriais
de pequeno porte.

® cronometragem e controle rigoroso do trabalho para
evitar desperdicios.

® produgéo orientada pela demanda enxuta atendendo
a especificos nichos de mercado.

® flexibilizagdo da hierarquia no interior da fabrica para
estreitar a relacao entre os empregados.

@ polivaléncia dos trabalhadores que passaram a
realizar fungdes diversificadas numa mesma jornada.

QUESTAO 14

O fechamento de seis unidades de uma empresa
calgadista na Bahia deve resultar na demissao de 1 800
funcionarios. Enquanto demite no Brasil, a empresa abre
uma fabrica na India. Nas seis unidades fechadas na
Bahia eram produzidos cabedais de calgados esportivos

que serao fabricados também na india.
O Globo, 17 dez. 2011 (adaptado).

A estratégia produtiva adotada pela empresa, que explica

0 processo econdmico descrito, esta indicada na:

0 Redugdo dos custos logisticos.
Expansao dos beneficios sociais.
Planificacdo da produgéao industrial.

Modificagdo da estrutura societaria.

@ 0 @ ©

Ampliagcéo da qualificagao profissional.

QUESTAO 15

Na Uniao Europeia, buscava-se coordenar politicas
domeésticas, primeiro no plano do carvado e do ago, e
em seguida em varias areas, inclusive infraestrutura e
politicas sociais. E essa coordenagao de agdes estatais
cresceu de tal maneira, que as politicas sociais e as
macropoliticas passaram a ser coordenadas,
finalmente, a prépria politica monetaria vir a ser também
objeto de coordenagado com vistas a adogdo de uma
moeda unica. No Mercosul, em vez de haver legislacdes
e instituicdes comuns e coordenagdo de politicas
domeésticas, adotam-se regras claras e confiaveis para
garantir o relacionamento econdmico entre esses paises.

para,

ALBUQUERQUE, J. A. G. Relagdes internacionais contemporaneas: a ordem mundial
depois da Guerra Fria. Petropolis: Vozes, 2007 (adaptado).

Os aspectos destacados no texto que diferenciam os
estagios dos processos de integragdo da Unido Europeia
e do Mercosul sao, respectivamente:

0 Consolidagdo da interdependéncia econémica -
aproximagao comercial entre os paises.

® Conjugagdo de politicas governamentais -
enrijecimento do controle migratério.

® Criacdo de inter-relagbes sociais — articulagdo de
politicas nacionais.

® Composigdo de estratégias de comércio exterior —

homogeneizagao das politicas cambiais.
@ Reconfiguragdo de fronteiras internacionais -

padronizagao das tarifas externas.
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QUESTAO 16

RIBEIRO, L. C. Q.; SANTOS JUNIOR, O. A. Desafios da questao urbana. Le Monde Diplomatique
Brasil. Ano 4, n. 45, abr. 2010. Disponivel em: http://diplomatique.uol.com.br.
Acesso em: 22 ago. 2011.

Alimagem registra uma especificidade do contexto urbano
em que a auséncia ou ineficiéncia das politicas publicas
resultou em

0 garantia dos direitos humanos.

superacgao do déficit habitacional.

controle da especulagao imobiliaria.

mediagao dos conflitos entre classes.

@ 0 @ ©

aumento da segregagéao socioespacial.

QUESTAO 17

O mundo entrou na era do globalismo. Todos estao
sendo desafiados pelos dilemas e horizontes que se abrem
com a formagéo da sociedade global. Um processo de
amplas proporgdes envolvendo nagdes e nacionalidades,
regimes politicos e projetos nacionais, grupos e classes

sociais, economias e sociedades, culturas e civilizagoes.

IANNI, O. A era do globalismo. Rio de Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 1997.

No texto, é feita referéncia a um momento do

desenvolvimento do capitalismo. A expansdo do

sistema capitalista de produgdo nesse momento esta
fundamentada na

0 difusdo de praticas mercantilistas.

propagacao dos meios de comunicagéo.

ampliagédo dos protecionismos alfandegarios.

manutengao do papel controlador dos Estados.

@ 0 @ @

conservagao das partilhas imperialistas europeias.

QUESTAO 18

Um Estado é uma multiddo de seres humanos
submetida a leis de direito. Todo Estado encerra trés
poderes dentro de si, isto é, a vontade unida em geral
consiste de trés pessoas: o poder soberano (soberania)
na pessoa do legislador; o poder executivo na pessoa
do governante (em consonéncia com a lei) e o poder
judiciario (para outorgar a cada um o que € seu de acordo
com a lei) na pessoa do juiz.

KANT, I. A metafisica dos costumes. Bauru: EDIPRO, 2003.

De acordo com o texto, em um Estado de direito

0 a vontade do governante deve ser obedecida, pois &
ele que tem o verdadeiro poder.

a lei do legislador deve ser obedecida, pois ela é a
representacao da vontade geral.

o Poder Judiciario, na pessoa do juiz, € soberano,
pois € ele que outorga a cada um o que é seu.

o Poder Executivo deve submeter-se ao Judiciario,
pois depende dele para validar suas determinagoes.

o0 Poder Legislativo deve submeter-se ao Executivo,
na pessoa do governante, pois ele que é soberano.

QUESTAO 19

@ 0 ®© ©

A cultura ocidental acentuadamente
antropocéntrica  foi marcada por processos
convergentes de desenvolvimento técnico-cientifico e
acumulacao de riquezas, propiciados pela expanséao
colonial, que resultaram na revolugao industrial, no
fortalecimento da ideia de progresso e no processo de
ocidentalizagdo do mundo.

FERREIRA, L. C. Dilemas do século XX: ideias para uma sociologia da questao ecoldgica. In:
SILVA, J. P. (Org.) Por uma Sociologia do século XX. Sdo Paulo: Annablume, 2007 (adaptado).
Esse processo de acumulagao de riquezas no Ocidente,
por longos séculos, se fez a custa da degradagédo do
meio natural. Do ponto de vista da cultura e do imaginario
ocidental moderno, isso se deveu a

0 ideologia revoluciondria burguesa, que pregava a
reparticao igualitaria do direito de acesso aos recursos
naturais e agricolas.

® ideia de Renascimento, que representava os
beneficios técnicos de transformacédo da natureza
como salutares para a preservagao de ecossistemas.

® concepgio sacralizada de que a natureza, enquanto
obra da criagao de Deus, devia servir a contemplagéo
estética e religiosa.

® perspectiva desenvolvimentista, que atrelava o
progresso ao meio ambiente e difundia amplamente
um entendimento da relacdo harmoniosa entre
sociedade e natureza.

@ crenga nos poderes da ciéncia e do desenvolvimento
tecnoldgico, que contribuiu para tratar a natureza como
objeto de quantificagdo, manipulagdo e dominagéo.
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QUESTAO 20

Apesar de todo o esforco em prol de um lingua
internacional artificial, até o momento a sensagéo é de
relativo fracasso. Praticamente nenhum pais adotou o
ensino obrigatério de uma lingua artificial, a comunidade
cientifica continua a se comunicar em inglés, e as linguas
mais difundidas internacionalmente continuam a ser as
de paises politica ou economicamente dominantes, como
inglés, francés, espanhol, russo e chinés. Nem mesmo
organismos supranacionais como a ONU e a Unido
Europeia, onde reina uma babel de linguas, se mostraram
até agora inclinados a adotar uma lingua artificial.

BIZZOCCH, A. Linguas de laboratério. Disponivel em: http://revistalingua.uol.com.br.

Acesso em: 19 ago. 2011(adaptado).
O esperanto, inventado no século XIX, é a lingua artificial
mais difundida atualmente. Entretanto, como o texto
sugere, o desequilibrio atual de poder entre os paises
impbe a
busca de nova lingua global.
recuperagao das linguas mortas.
adocao de uma lingua unificada.

valorizagdo das linguas nacionais.
supremacia de algumas linguas naturais.

WO

QUESTAO 21

Ao longo dos anos 1990, a luta pelas condigdes
de circulagao por parte das pessoas com necessidades
especiais foi uma constante na sociedade. Tal
mobilizacao ocasionou a¢des como o rebaixamento das
calgadas, construgdo de rampas para acesso a pisos
superiores, para possibilitar o acesso ao transporte
coletivo, entre outras.

SOUZA, M. A. Movimentos sociais no Brasil contemporaneo: participagéo e possibilidades
das praticas democraticas. Disponivel em: http://ces.uc.pt. Acesso em: 30 abr. 2010.

As lutas pelo direito a acessibilidade, movidas,
principalmente, a partir dos anos de 1990, visavam
garantir a

igualdade juridica.
inclusao social.
participacao politica.
distribuicdo de renda.
liberdade de expresséo.

QOO

QUESTAO 22

O homem natural é tudo para si mesmo; é a unidade
numeérica, o inteiro absoluto, que so6 se relaciona consigo
mesmo ou com seu semelhante. O homem civil € apenas
uma unidade fracionaria que se liga ao denominador, e
cujo valor estd em sua relacdo com o todo, que é o corpo
social. As boas instituicdes sociais sao as que melhor
sabem desnaturar o homem, retirar-lhe sua existéncia
absoluta para dar-lhe uma relativa, e transferir o eu para
a unidade comum, de sorte que cada particular ndo se
julgue mais como tal, e sim como uma parte da unidade,
e so seja percebido no todo.

ROUSSEAU, J. J. Emilio ou da Educagao. Sédo Paulo: Martins Fontes, 1999.

A visdo de Rousseau em relagdo a natureza humana,
conforme expressa o texto, diz que

® o homem civil é formado a partir do desvio de sua
propria natureza.

@ as instituigdes sociais formam o homem de acordo
com a sua esséncia natural.

o0 homem civil € um todo no corpo social, pois as
instituicbes sociais dependem dele.

®

® o homem é forgado a sair da natureza para se
tornar absoluto.

(E]

as instituicdes sociais expressam a natureza humana,
pois o homem € um ser politico.

QUESTAO 23

Dos senhores dependem os lavradores que tém
partidos arrendados em terras do mesmo engenho;
e quanto os senhores sdo mais possantes e bem
aparelhados de todo o necessario, afaveis e verdadeiros,
tanto mais sao procurados, ainda dos que nao tém a cana
cativa, ou por antiga obrigagdo, ou por prego que para
isso receberam.

ANTONIL, J. A. Cultura e opuléncia do Brasil [1711]. S&o Paulo:
Companhia Editora Nacional, 1967 (adaptado).

Segundo o texto, a produgéo agucareira no Brasil colonial era

0 baseada no arrendamento de terras para a obtengéo
da cana a ser moida nos engenhos centrais.

caracterizada pelo funcionamento da economia de
livre mercado em relagéo a compra e venda de cana.
dependente de insumos importados da Europa nas
frotas que chegavam aos portos em busca do agucar.

marcada pela interdependéncia econémica entre os
senhores de engenho e os lavradores de cana.

@ 0 @ O

sustentada no trabalho escravo desempenhado pelos
lavradores de cana em terras arrendadas.

CH - 1° dia | Caderno 3 - BRANCO - Pagina 7



* B R AN 7 5 S A B 8 *

2012

QUESTAO 24

Em teoria, as pessoas livres da Coldnia foram
enquadradas em uma hierarquia caracteristica do Antigo
Regime. A transferéncia desse modelo, de sociedade de
privilégios, vigente em Portugal, teve pouco efeito pratico
no Brasil. Os titulos de nobreza eram ambicionados.
Os fidalgos eram raros e muita gente comum tinha
pretensdes a nobreza.

FAUSTO, B. Histéria do Brasil. Sdo Paulo: Edusp; Fundagao do Desenvolvimento da

Educacao, 1995 (adaptado).
Ao reelaborarem a légica social vigente na metrépole, os
sujeitos do mundo colonial construiram uma distingao que
ordenava a vida cotidiana a partir da

0 concessao de titulos nobilidrquicos por parte da
Igreja Catdlica.

afirmacao de diferencas fundadas na posse de terras
e de escravos.

imagem do Rei e de sua Corte como modelo a
ser seguido.

miscigenagao associada a profissbes de elevada
qualificagao.

definigdo do trabalho como principio ético da vida
em sociedade.

@ © @ ©

QUESTAO 25
TEXTO |

Ja existe, em nosso pais, uma consciéncia nacional
que vai introduzindo o elemento da dignidade humana
em nossa legislagdo, e para qual a escravidao € uma
verdadeira mancha. Essa consciéncia resulta da mistura
de duas correntes diversas: o arrependimento dos
descendentes de senhores e a afinidade de sofrimento
dos herdeiros de escravos.

NABUCO, J. O abolicionismo. Disponivel em: www.dominiopublico.gov.br.
Acesso em: 12 out. 2011 (adaptado).

TEXTO I

Joaquim Nabuco era bom de marketing. Como
verdadeiro estrategista, soube trabalhar nos bastidores
para impulsionar a campanha abolicionista, utilizando com
maestria a imprensa de sua época. Criou repercussao
internacional para a causa abolicionista, publicando
em jornais estrangeiros lidos e respeitados pelas elites
brasileiras. Com isso, a campanha ganhou vulto e a
escravidao se tornou um constrangimento, uma vergonha
nacional, caminhando assim para o seu fim.

COSTA e SILVA, P. Um abolicionista bom de marketing. Disponivel em:

www.revistadehistoria.com.br. Acesso em: 27 jan. 2012 (adaptado).

Segundo Joaquim Nabuco, a solugdo do problema
escravista no Brasil ocorreria como resultado da:

Evolugdo moral da sociedade.

Vontade politica do Imperador.

Atuacao isenta da Igreja Catdlica.

Ineficacia econbmica do trabalho escravo.
Implantagao nacional do movimento republicano.

PWOPOO

QUESTAO 26

O Oficio das Baianas de Acarajé constitui um bem
cultural de natureza imaterial, inscrito no Livro dos Saberes
em 2005, que consiste em uma pratica tradicional de
producao e venda, em tabuleiro, das chamadas comidas
de baiana, feitas com azeite de dendé e ligadas ao culto
dos orixas, amplamente disseminadas na cidade de
Salvador, Bahia.

Disponivel em: http://portal.iphan.gov.br. Acesso em: 29 fev. 2012 (adaptado).

O texto contém a descrigdo de um bem cultural que
foi reconhecido pelo IPHAN (Instituto do Patrimoénio
Historico Artistico Nacional) como patriménio imaterial,
pois representa

® uma técnica culindaria com valor comercial e

atratividade turistica.

um simbolo da vitalidade dessas mulheres e de
suas comunidades.

uma manifestagao
abrangéncia nacional.

artistica

@®

antiga e de

©

um modo de fazer e viver ligado a uma identidade
étnica e regional.

@

uma fusao de ritos das diferentes herancgas e tradigdes
religiosas do pais.

QUESTAO 27

FREYRE, G. Casa-Grande & Senzala. Rio de Janeiro: José Olympio, 1958.

O desenho retrata a fazenda de Sado Joaquim da
Grama com a casa-grande, a senzala e outros edificios
representativos de uma estrutura arquitetbnica
caracteristica do periodo escravocrata no Brasil. Esta
organizacao do espaco representa uma

0 estratégia econdmica e espacial para manter os
escravos proximos do plantio.

tatica preventiva para evitar roubos e agressdes por
escravos fugidos.

forma de organizagcdo social
patriarcalismo e a miscigenagéo.

que fomentou o

maneira de evitar o contato direto entre os escravos
e seus senhores.

particularidade das fazendas de café das regides Sul
e Sudeste do pais.

@ © ®© O
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QUESTAO 28

Seria até engragado, se nao fosse tragico, porque na
hora que a pessoa tem uma doenga, ela fica se achando
responsavel por ter a doenga. E se vocé pegar na histéria
da medicina, sempre foi feito isso — os que tinham lepra
eram considerados impios; tinham lepra porque nao eram
tementes a Deus, porque ndo eram homens e mulheres
que tinham uma vida religiosa. Os tuberculosos, no
inicio do século, na epidemia de tuberculose na Europa
inteira, aqui em Sao Paulo, no Brasil todo, eram pessoas
devassas, jovens devassos. Com a Aids nds vimos a
mesma coisa. Quem tinha Aids, quem eram? Eram os
promiscuos e os viciados em drogas, nao é?

Entrevista de Drauzio Varella no programa Roda Viva em 30 ago. 2004. Disponivel em:

www.rodaviva.fapesp.br. Acesso em: 30 jan. 2012 (adaptado).

Drauzio Varella discute a associacao entre doenca

e costumes cotidianos. De acordo com o argumento
apresentado, essa associagao indica

0® a culpabilizacdo de habitos considerados como
desregrados, adequando comportamentos.

o desejo de estender a qualidade de vida, controlando
as populagdes mais jovens.

a classificagdo dos grupos de risco, buscando impedir
o contagio.

a diminuicdo da fé religiosa,
rejeitando a vida celibataria.

0 desenvolvimento da medicina, propondo
terapéuticas que melhorem a vida do doente.

QUESTAO 29

© ®

na modernidade,

@

Assentado, portanto, que a Escritura, em muitas
passagens, ndo apenas admite, mas necessita de
exposicoes diferentes do significado aparente das
palavras, parece-me que, nas discussbes naturais,
deveria ser deixada em ultimo lugar.

GALILEI, G. Carta a Dom Benedetto Castelli. In: Ciéncia e fé: cartas de Galileu sobre o
acordo do sistema copernicano com a Biblia. Sdo Paulo: Unesp, 2009 (adaptado).

O texto, extraido da carta escrita por Galileu (1564-1642)
cerca de trinta anos antes de sua condenagéo pelo
Tribunal do Santo Oficio, discute a relagdo entre ciéncia
e fé, problematica cara no século XVII. A declaragédo de
Galileu defende que

@ a biblia, por registrar literalmente a palavra divina,
apresenta a verdade dos fatos naturais, tornando-se
guia para a ciéncia.

o significado aparente daquilo que é lido acerca da
natureza na biblia constitui uma referéncia primeira.

as diferentes exposigbes quanto ao significado das
palavras biblicas devem evitar confrontos com os
dogmas da Igreja.

a biblia deve receber uma interpretagao literal porque,
desse modo, néo sera desviada a verdade natural.

os intérpretes precisam propor, para as passagens
biblicas, sentidos que ultrapassem o significado
imediato das palavras.

QUESTAO 30

Mirem-se no exemplo
Daquelas mulheres de Atenas
Vivem pros seus maridos

Orgulho e raga de Atenas.

BUARQUE, C.; BOAL, A. Mulheres de Atenas. In: Meus caros Amigos, 1976. Disponivel

em: http://letras.terra.com.br. Acesso em: 4 dez. 2011 (fragmento).

Os versos da composicao remetem a condicao das

mulheres na Grécia antiga, caracterizada, naquela
eépoca, em razéo de

0 sua fungdo pedagogica, exercida junto as
criancgas atenienses.

® sua importancia na consolidagdo da democracia,
pelo casamento.

® seurebaixamento de status social frente aos homens.

® seu afastamento das fungbes domésticas em
periodos de guerra.

@ sua igualdade politica em relagdo aos homens.

QUESTAO 31

Lucio Costa. Plano Piloto de Brasilia.
Disponivel em: www.vitruvius.es. Acesso em: 7 dez. 2011.

O arrojado projeto arquiteténico e urbanista da nova
capital federal fez com que Brasilia fosse, no ano de
1987, considerada Patriménio da Humanidade pela
Unesco, porque o Plano Piloto de Brasilia concretizava
os principios do

urbanismo modernista internacional.
modelo da arquitetura sacra europeia.

pensamento organicista das metrépoles brasileiras.
plano de interiorizagao da capital.

(O O o I >)

projeto nacional desenvolvimentista do governo JK.
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QUESTAO 32

Ao final do Ano da Franga no Brasil, aconteceu na
Bahia um encontro Unico entre a bossa nova brasileira e a
musica francesa, no show do cantor e compositor baiano
radicado na Franga, Paulo Costa. O show se chama
“Toulouse em Bossa” por conta da versao da musica
Toulouse, de Claude Nougaro, que é uma espécie de hino
deles, tal como é para nés Garota de Ipanema, explica
Paulo Costa. Nougaro é famoso na Franca e conhecido
por suas versdes de musicas brasileiras, como O Que
Sera que Sera e Berimbau.

Disponivel em: http://anodafrancanobrasil.cultura.gov.br. Acesso em: 27 abr. 2010. (adaptado).

O que representam encontros como o ocorrido na Bahia
em 2009 para o patrimbnio cultural das sociedades
brasileira e francesa?

@ Ocasido para identificar qual das duas culturas é
mais cosmopolita e deve ser difundida entre os
demais paises.

® Oportunidade de se apreciar a riqueza da
diversidade cultural e a possibilidade de fazer
dialogar culturas diferentes.

® Mostra das diferengas entre as duas culturas e
o0 desconhecimento dos brasileiros em relagdo a
cultura francesa.

® Demonstragédo da heterogeneidade das composigoes
e da distancia cultural entre os dois paises.
Tentativa de se evidenciar a semelhanga linguistica
do francés e do portugués, com o intuito de unir as
diferentes sociedades.

QUESTAO 33

De acordo com a Organizagdo das Nagobes
Unidas para Agricultura e Alimentagdo (FAO), daqui a
aproximadamente 20 anos, 2/3 da populagdo do mundo
podem enfrentar falta d’agua. Ainda de acordo com a
FAO, o consumo mundial de agua cresceu no século XX
duas vezes mais do que a populagdo. Com isso, para
cada 6 pessoas no planeta, 1 ndo tem acesso a agua
limpa suficiente para suprir suas necessidades basicas
diarias e 3 ndo tém saneamento basico adequado.

MARAFON, G. J. O desencanto da terra. Rio de Janeiro: Garamond, 2011 (adaptado).

Uma causa para a mudanga verificada no consumo de
agua no século XX e uma medida que possa contribuir
para evitar o problema descrito estdo indicadas,
respectivamente, em:

0 Avango da produgdo agricola — reutilizagdo dos
recursos pluviais.

Elevacdo da temperatura média — estimulo ao
consumo consciente.

Descontrole da taxa de natalidade — privatizagao das
nascentes fluviais.

Aumento da concentracdo de renda — irrigagao
racional das empresas rurais.

Intensificagdo da  produtividade industrial -
sustentabilidade da exploragdo maritima.

@ 0 ® ©

QUESTAO 34

Na Serra do Navio (AP), uma empresa construiu uma
usina de beneficiamento, um porto, uma estrada de ferro e
vilas. Entretanto, depois que as reservas foram exauridas,
a companhia fechou a mina e as vilas se esvaziaram.
Sobrou uma pequena comunidade de pescadores.
Sao 1,8 mil moradores que sofrem com graves problemas
nos rins, dores no corpo, diarreia, e vémitos decorrentes
da contaminagao do solo e da agua por arsénio.

MILANEZ, B. Impactos da Minerag&o. Le Monde Diplomatique. Sao Paulo, ano 3, n. 36 (adaptado).

Aexisténcia de praticas de exploragdo mineral predatérias
no Brasil tem provocado o(a)

@ criagdo de estruturas e praticas geradoras de
impactos socioambientais pouco favoraveis a vida
das comunidades.

® adequagdo da infraestrutura local dos municipios
e regibes exploraveis a recepgdo dos grandes
empreendimentos de exploragéo.

® ampliagdo do nimero de empresas mineradoras de
grande porte que tém sua atuacgéo prejudicada pelo
atendimento as normas ambientais brasileiras.

® distanciamento geografico das areas exploraveis em
relacdo as demarcagoes de terras indigenas que sao
pouco apropriadas a extragado dos recursos.

(@ estabelecimento de projetos e agbes por parte das
empresas mineradoras em areas de atuagdo nas
quais as reservas mineralogicas foram exauridas.

QUESTAO 35
A urbanizacdo afeta o funcionamento do
ciclo hidrolégico, pois interfere no rearranjo dos

armazenamentos e na trajetdria das aguas.

CHRISTOFOLETTI, A. Aplicabilidade do Conhecimento Geomorfoldgico nos Projetos de
Planejamento. In: GUERRA, A. J. T.; CUNHA, S. B. (Org.). Geomorfologia: uma
atualizagdo de bases e conceitos. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 1995.

Os efeitos da urbanizagdo sobre os corpos hidricos
apresentados no texto resultam em

0 circulagéo difusa da agua pela superficie, provocada
pelas edificagbes urbanas.

® redugdo da quantidade da agua do rio, em virtude do
aprofundamento do seu leito.
alteragdo do mecanismo de evaporagao, dada a
pouca profundidade do lengol freatico.

®

® redugao da capacidade de infiltragdo da agua no solo,
em decorréncia da sua impermeabilizagao.

(E

assoreamento no curso superior dos rios, trecho
de maior declividade, em fungdo do transporte e
deposigao dos sedimentos.
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QUESTAO 36

A integracdo do espago amazbnico ao espago
nacional se deu no contexto das questdes de fronteiras
de politicas, no sentido do dinamismo pioneiro
da integragdo. Essas fronteiras foram elementos
fundamentais para a compreensdo da geopolitica dos
militares, que ndo apenas objetivavam a posse do vazio
demografico, mas representavam os interesses do
governo brasileiro em manter sob sua influéncia uma
grande area no interior do continente.

MELLO, N. A. Politicas territoriais na Amazoénia. Sao Paulo: Annablume, 2006.

No texto, sdo apresentados fundamentos da politica de
colonizagédo de uma importante regiao brasileira, ao longo
do periodo dos governos militares. Uma estratégia estatal
para a ocupagao desse espaco foi:

Demarcagéo de reservas para preservagao da floresta.

Criacao de restricbes para exploracdo de recursos
minerais.

Adocédo de estimulos para expansao de grupos
econdmicos privados.

Concesséao de incentivos fiscais para instalacdo da
industria automobilistica.

Construgdo de uma densa rede de transporte para
escoamento da produgao agricola.

QUESTAO 37

@ © @@ ©

Distribuicdo da derrubada no bioma Caatinga

- Vegetagao

Desmatamento

Municipios que
mais desmataram

1 Acopiara (CE)

2 Taua (CE)

3 Bom Jesus da Lapa (BA)

4 Campo Formoso (BA)

5 Boa Viagem (CE)

6 Tucano (BA)

7 Mucugé (BA)

8 Serra Talhada (PE)

9 Crateus (CE)

10 Sao José do Belmonte (PE)

Disponivel em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 16 jun. 2011 (adaptado).

O mapa representa um problema ambiental que tem se
agravado no bioma brasileiro da Caatinga. As causas
desse problema estdo associadas ao

uso da lenha para obtencdo de energia pela
industria local.

extrativismo vegetal da madeira pelas industrias
moveleiras.

(A)
(B)
® usodaterra pelas fazendas monocultoras mecanizadas.
(D)
(E]

extrativismo mineral praticado pelas empresas
mineradoras.

uso do solo para pastagem pela agropecuaria extensiva.

QUESTAO 38

Estima-se que cerca de 80% da area cultivada do
estado de Sao Paulo esteja sofrendo processo erosivo,
causando uma perda de mais de 200 milhdes de toneladas
de solo por ano. 70% desse solo chegam aos mananciais,
causando assoreamento e polui¢ao.

ZOCCAL, J. C. Adequacao de erosdes: causas, consequéncias e controle da erosao rural.

Solugdes cadernos de estudos em conservagao do solo e agua. Presidente Prudente:

Codasp, v. 1, n. 1, maio 2007 (adaptado).

Como Sao Paulo, todo o Brasil sofre com o problema da

deflagracdo e aceleragdo da erosao hidrica em areas

cultivadas, sendo que a perda de solos por esse tipo de
erosao caracteriza-se por ser

@ mais intensa em solos onde se utiliza a técnica de
associagao de culturas, em comparagdo com cultivos
que deixam a maior parte do solo exposto as intempéries.

® menos intensa em solos que, revolvidos, ficam
expostos as chuvas, em comparagaéo aqueles onde
séo aplicadas técnicas de plantio direto.

® mais intensa nos solos onde sdo realizados cultivos
temporarios, em comparagao aqueles sobre os quais
as coberturas de mata sao preservadas.

® mais intensa em solos expostos a chuvas bem
distribuidas, em comparagao aqueles sobre os quais a
quantidade de chuvas é concentrada ao longo do ano.

® menos intensa nos solos cujos alinhamentos dos
cultivos seguem as linhas de maior inclinagdo, em
comparagao aqueles onde sao aplicadas técnicas
de terraceamento.

QUESTAO 39
TEXTO |

O Estado sou eu.

Frase atribuida a Luis XIV, Rei Sol, 1638-1715. Disponivel em: http://portaldoprofessor.mec.
gov.br. Acesso em: 30 nov. 2011.

TEXTOII

A nacao é anterior a tudo. Ela é a fonte de tudo. Sua
vontade é sempre legal; na verdade é a prépria lei.
SIEYES, E-J. O que é o Terceiro Estado. Apud. ELIAS, N. Os alemaes: a luta pelo poder e a
evolugao do habitus nos séculos XIX e XX. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1997.
Os textos apresentados expressam alteragao na relagao
entre governantes e governados na Europa. Da frase
atribuida ao rei Luis XIV até o pronunciamento de Sieyes,
representante das classes médias que integravam
o Terceiro Estado Francés, infere-se uma mudanga
decorrente da

@ ampliagdo dos poderes soberanos do rei,
considerado guardiao da tradigdo e protetor de
seus suditos e do Império.

associagao entre vontade popular e nagao, composta
por cidadaos que dividem uma mesma cultura nacional.
reforma aristocratica, marcada pela adequagao dos nobres
aos valores modermnos, tais como o principio do mérito.
organizagaodos Estados centralizados,acompanhados
pelo aprofundamento da eficiéncia burocratica.

critica ao movimento revolucionario, tido como

ilegitimo em meio a ascensao popular conduzida pelo
ideario nacionalista.

@ ©0 @ ©
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QUESTAO 40

Desde a sua formagéao, ha quase 4,5 bilhdes de anos,
a Terra sofreu varias modificagbes em seu clima, com
periodos alternados de aquecimento e resfriamento e
elevacao ou decréscimo de pluviosidade, sendo algumas
em escala global e outras em nivel menor.

ROSS, J. S. (Org.) Geografia do Brasil. Sdo Paulo: Editora da
Universidade de Sao Paulo, 2003 (adaptado).

Um dos fendmenos climaticos conhecidos no planeta
atualmente é o E/ Nifio que consiste

na mudanga da dinamica da altitude e da temperatura.

nas temperaturas suavizadas pela proximidade
com o mar.

na modificagdo da agdo da temperatura em relagéo
a latitude.

no aquecimento das aguas do Oceano Pacifico, que
altera o clima.

@ 0 ®© ©o

na interferéncia de fatores como pressao e acao dos
ventos do Oceano Atlantico.

QUESTAO 41

A sociedade em movimento tem gestado algumas
alternativas. Surgem novas experiéncias de luta no
campo, nas quais os movimentos sociais tém buscado
formas para permanecer na terra, afirmando sua
territorialidade. Estes novos sujeitos sociais, de que sao
exemplo os seringueiros no Acre e as quebradeiras de
coco no Maranhéo, Para, Tocantins e Piaui, tém lutado
por seu reconhecimento, chegando em certos casos a
obter mudancas na legislacéo.

MARQUES, M. O conceito de espago rural em questéo.

Sao Paulo: Terra Livre, ano 18, v. 2, jul./dez. 2002.

De acordo com o debate apresentado no texto, e visando

a permanéncia digna no campo, a organizagao social e
politica dos seringueiros busca

0® a implementagdo de estratégias de geragdo de
emprego e renda apoiadas na automacéo produtiva
de ponta.

® a efetivagdo de politicas publicas para a
preservacao das florestas como condigdao de
garantia de sustentabilidade.

® a distribuicdo de grandes extensdes de terra com
financiamentos voltados a produgao agroindustrial
em larga escala.

® o estimulo a implantagédo generalizada de industrias
do setor de papel e celulose focadas na Amazonia.

@ o aprofundamento de politicas governamentais que
potencializem os fluxos sociais para as cidades.

QUESTAO 42

Uma gigante empresa taiwanesa do setor de
tecnologia vai substituir parte de seus funcionarios por um
milh&o de robdés em até trés anos, segundo a agéncia de
noticias chinesa. O objetivo € cortar despesas. Os robos
serdao usados para fazer trabalhos simples e de rotina,
como limpeza, soldagem e montagem, atividades que
atualmente sao feitas por funcionarios. A empresa ja tem
10 mil robés e o niumero deve chegar a 300 mil em 2012
e a um milhdo em trés anos.

Fabricante do Ipad vai trocar trabalhadores por um milhdo de robés em trés anos.

Disponivel em: http://noticias.r7.com. Acesso em: 21 ago. 2011 (adaptado).

Em relacdo aos efeitos da decisdo da empresa, uma
divergéncia entre o empresario e os funcionarios, no
exemplo citado, encontra-se nos respectivos argumentos:

Aumento da eficiéncia — Perda dos postos de trabalho.
Reforgo da produtividade —Ampliagdo das negociagoes.
Diminuig&o dos custos — Redugao da competitividade.

Inovacao dos investimentos — Flexibilizagdo da produgéo.

@ O ® @ O

Racionalizagao do trabalho - Modemizagao das atividades.

QUESTAO 43

Por Vias Seguras Setembro 2011

Mortos em acidentes de transito

38000
36000
34000 —
32000 o
30000 N ——
28000
26000

1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

——Fonte: Ministério da Saude, DATASUS

Disponivel em:www.vias-seguras.com/. Acesso em: 28 fev. 2012.

O grafico divulgado pela Associagdo por Vias
Seguras tragca objetivamente, a partir de dados
do Ministério da Saude, um histérico do numero
de vitimas fatais em decorréncia de acidentes de
transito no Brasil ao longo de catorze anos. As
informagdes nele dispostas demonstram que o numero
de vitimas fatais

@ aumentou de forma progressiva ao longo do periodo.
® teve sua maior reducao no final da década de noventa.

estabilizou-se nos cinco primeiros anos do século XXI.

sofreu mais redugéo que aumento ao longo do periodo.

@ 0@

estabilizou-se na passagem do século XX ao século XXI.
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QUESTAO 44

Cenas do filme Tempos Modernos (Modern Times), EUA, 1936,

Diregdo: Charles Chaplin, Produgdo: Continental.

A figura representada por Charles Chaplin critica o

modelo de produgao do inicio do século XX, nos Estados

Unidos da América, que se espalhou por diversos paises
e setores da economia e teve como resultado

0 a subordinagdo do trabalhador & maquina, levando o
homem a desenvolver um trabalho repetitivo.

® a ampliagdo da capacidade criativa e da polivaléncia
funcional para cada homem em seu posto de trabalho.

® a organizagdo do trabalho que possibilitou ao
trabalhador o controle sobre a mecanizagao do
processo de produgao.

® o rapido declinio do absenteismo, o grande aumento
da produgéo conjugado com a diminuigao das areas
de estoque.

@ as novas técnicas de produgdo que provocaram
ganhos de produtividade, repassados aos
trabalhadores como forma de eliminar as greves.

QUESTAO 45

TEXTO |

Em margo de 2004, o Brasil reconheceu na
Organizagédo das Nagbes Unidas a existéncia, no pais,
de pelo menos 25 mil pessoas em condicdo analoga a
escraviddo — e esse é um indice considerado otimista.
De 1995 a agosto de 2009, cerca de 35 mil pessoas foram
libertadas em ag¢des dos grupos moveis de fiscalizagao do
Ministério do Trabalho e Emprego.

Mentiras mais contadas sobre trabalho escravo. Disponivel em: www.reporterbrasil.com.br.
Acesso em: 22 ago. 2011 (adaptado).

TEXTO Il

O Brasil subiu quatro posicoes entre 2009 e 2010
no ranking do indice de Desenvolvimento Humano
(IDH) divulgado pelo Programa das Nagbes Unidas
para Desenvolvimento. Mas, se o IDH levasse em conta
apenas a questao da escolaridade, a posicao do Brasil
no ranking mundial ficaria pior, passando de 73 para 93.

UCHINAKA, F.; CHAVES-SCARELLI, T. Brasil é o pais que mais avanga, apesar da
variavel “educacgao” puxar IDH para baixo. Disponivel em: http://noticias.uol.com.br.
Acesso em: 22 ago. 2011 (adaptado).

Estdo sugeridas nos textos duas situagbes de excluséo
social, cuja superagao exige, respectivamente, medidas de

0 redugao de impostos e politicas de agdes afirmativas.

® geragdo de empregos e aprimoramento do poder
judiciario.

® fiscalizagdo do Estado e incremento da educagéo
nacional.

® nacionalizagdo de empresas e aumento da distribuicdo
de renda.

@ sindicalizagdo dos trabalhadores e contengdo da
migragao interna.
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CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

Questodes de 46 a 90
QUESTAO 46

No manual de uma maquina de lavar, o usuario vé
0 simbolo:

Este simbolo orienta o consumidor sobre a necessidade
de a maquina ser ligada a

0 um fio terra para evitar sobrecarga elétrica.

® um fio neutro para evitar sobrecarga elétrica.

® um fio terra para aproveitar as cargas elétricas do solo.
® uma rede de coleta de agua da chuva.

@ uma rede de coleta de esgoto doméstico.

QUESTAO 47

A produgao de biocombustiveis & resultado direto
do fomento a pesquisas cientificas em biotecnologia
que ocorreu no Brasil nas ultimas décadas. A escolha do
vegetal a ser usado considera, entre outros aspectos, a
produtividade da matéria-prima em termos de rendimento
e custos associados. O etanol é produzido a partir da
fermentagdo de carboidratos e quanto mais simples a

molécula de glicidio, mais eficiente é o processo.

Etanol de qué? Revista Pesquisa Fapesp, 28 nov. 2007 (adaptado).

O vegetal que apresenta maior eficiéncia no processo da
produgédo do etanol é
0 omilho, pois apresenta sementes com alto teor de amido.

® a mandioca, pois apresenta raizes com alto teor

de celulose.
® asoja, pois apresenta sementes com alto teor de glicogénio.
® ofeijdo, pois apresenta sementes com alto teor de quitina.

@ a cana-de-agucar, pois apresenta colmos com alto

teor de sacarose.

QUESTAO 48

O desenvolvimento sustentavel rompe com a légica
da organizacao social vigente, convidando a novos modos
de pensar e agir. Dessa forma, sustentabilidade implica o
uso de recursos renovaveis em quantidades compativeis
com a capacidade de renovacgao do planeta.

MCT. Prémio Jovem Cientista: cidades sustentaveis. Caderno do professor, 2011 (adaptado).

Um esquema de cidade que pretende atender a esse
conceito é:

Lixos
Reciclado Organicos
Caryao Alimentos Poluigéo e lixo
(A) Petroleo . .CIDADE’ reduzidos
Nuclear Energia
Mercadorias Entrada(
. > Residuos
Reciclado Inorganicos
Lixos
Organicos
(aterro, despejo no mar)
o Alimentos Poluigéo e lixo
@ Renovaveis ) ‘CIDADE; reduzidos
Energia
Mercadorias Entrada(
. ’ Residuos
Reciclado Inorganicos
Lixos
Organicos
. . (aterro, despejo no mar)
Alimentos s \ E
Renovaveis 'CIDADE: missoes
G Energia (CO, NGO, SO,)
Mercadorias ~ ENtrada Saida Residuos
Inorganicos
(aterro)
Lixos
Reciclado Organlcos
Allmentos

@ Renovaveis

Poluig&o e lixo
CIDADE reduzidos
Energla
Mercadorias Entrada
) Residuos
Reciclado Inorganicos

Lixos
Organicos
~ (aterro despejo no mar)
Carvéo Alimentos Emissoes
@  Petrdleo CIDADE (€0, NO,, 80,)
Nuclear Energia Resid
Mercadorias ~ Entrada Saida esiduos
Inorganicos

(aterro)
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QUESTAO 49
Um eletricista precisa medir a resisténcia elétrica de
uma lampada. Ele dispée de uma pilha, de uma lampada
(L), de alguns fios e de dois aparelhos: um voltimetro (V),
para medir a diferenga de potencial entre dois pontos, e
um amperimetro (A), para medir a corrente elétrica.
O circuito elétrico montado pelo eletricista para medir
essa resisténcia é
— PILHA [}—
L
(A
A
\
—{ PILHA ]—‘
(6} L V
A
PILHA
® L A
\
PILHA
(D} LV
A
— PILHA [—
V
G L
A

QUESTAO 50

O senso comum nos diz que os polimeros organicos
(plasticos) em geral s&o isolantes elétricos. Entretanto,
0s polimeros condutores sdo materiais orgénicos que
conduzem eletricidade. O que faz estes polimeros
diferentes € a presenca das ligagdes covalentes duplas
conjugadas com ligagbes simples, ao longo de toda a
cadeia principal, incluindo grupos aromaticos. Isso permite
que um atomo de carbono desfaga a ligagao dupla com
um vizinho e refaga-a com outro. Assim, a carga elétrica
desloca-se dentro do material.

FRANCISCO, R. H. P. Polimeros condutores. Revista Eletronica de Ciéncias, n. 4, fev.
2002. Disponivel em: www.cdcc.usp.br. Acesso em: 29 fev. 2012 (adaptado).

De acordo com o texto, qual dos polimeros seguintes
seria condutor de eletricidade?

o foOp~O}

o 1O OV OO,
00000

n
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QUESTAO 51

Charles R. Darwin (1809-1882) apresentou em
1859, no livro A origem das espécies, suas ideias a
respeito dos mecanismos de evolugao pelo processo
da selegéo natural. Ao elaborar a Teoria da Evolugao,
Darwin ndo conseguiu obter algumas respostas aos
seus questionamentos.

O que esse autor nao conseguiu demonstrar em sua teoria?

A sobrevivéncia dos mais aptos.
A origem das variagdes entre os individuos.
O crescimento exponencial das populagoes.

A heranga das caracteristicas dos pais pelos filhos.

@0 @0

A existéncia de caracteristicas diversas nos seres da
mesma espécie.

QUESTAO 52

Em dias com baixas temperaturas, as pessoas
utilizam casacos ou blusas de |la com o intuito de
minimizar a sensacao de frio. Fisicamente, esta sensagao
ocorre pelo fato de o corpo humano liberar calor, que é a
energia transferida de um corpo para outro em virtude da
diferenga de temperatura entre eles.

A utilizacdo de vestimenta de 1& diminui a sensagéo de
frio, porque

A
B

possui a propriedade de gerar calor.

é constituida de material denso, o que nao permite a
entrada do ar frio.

diminui a taxa de transferéncia de calor do corpo
humano para o meio externo.

tem como principal caracteristica a absorgao de calor,
facilitando o equilibrio térmico.

estd em contato direto com o corpo humano,
facilitando a transferéncia de calor por condugéo.

QUESTAO 53

O quadro apresenta o teor de cafeina em diferentes
bebidas comumente consumidas pela populagao.

Quantidade
Bebida Volume (mL) média de

cafeina (mg)
Café expresso 80,0 120
Café filtrado 50,0 35
Cha preto 180,0 45
Refrigerante de cola 250,0 80
Chocolate quente 60,0 25

Da anadlise do quadro conclui-se que o menor teor de
cafeina por unidade de volume esta presente no

café expresso.
café filtrado.
cha preto.

refrigerante de cola.

(m I G I R o >

chocolate quente.
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QUESTAO 54

O uso de defensivos agricolas é preocupante pela
sua toxidade aos ecossistemas, tanto ao meio biético
como abidético, afetando as cadeias alimentares.
Alguns defensivos, como o DDT (dicloro-difenil-
tricloroetano), por serem muito estaveis, entram nas
cadeias alimentares e permanecem nos ecossistemas.

PASCHOAL, A. D. Pragas, praguicidas e a crise ambiental: problemas e solugdes.
Rio de Janeiro: FGV, 1979 (adaptado).

Com base nas informagbes e na figura, o elo da cadeia
alimentar que apresentara as maiores concentragdes do
defensivo é o do(a)

@ sapo, devido ao tempo de vida ser longo, acumulando
maior quantidade de compostos toxicos ao longo da vida.

® cobra, devido a digestdo lenta dos alimentos,
resultando na concentragdo dos compostos toxicos
neste organismo.

® gafanhoto, devido ao elevado consumo de milho,
resultando em altas concentragdes dos compostos
téxicos no seu organismo.

® milho, devido a aplicagdo direta de defensivo na
graminea, gerando altas concentragdes de compostos
téxicos em toda a planta.

@ gavido, devido a acumulagdo de compostos toxicos
ao longo da cadeia alimentar, resultando nas maiores
concentragdes neste organismo.

QUESTAO 55

Aterapia fotodinamica € um tratamento que utiliza luz
para cura de cancer através da excitagdo de moléculas
medicamentosas, que promovem a desestruturagéo
das células tumorais. Para a eficacia do tratamento, é
necessaria a iluminagao na regido do tecido a ser tratado.
Em geral, as moléculas medicamentosas absorvem
as frequéncias mais altas. Por isso, as intervengbes
cutaneas sao limitadas pela penetragdo da luz visivel,
conforme a figura:

Epiderme
400 nm

Derme papilar

500-550 nm 630-650 nm

0,5
1,0
1,5
2,0
2,5

3,0

Derme reticular

Profundidade de Penetragéo da Luz (mm)

3,5

LANE, N. Profundidade de penetracéo de feixes de luz de diferentes comprimentos de onda
da luz incidente. Scientific American Brasil, fev. 2003 (adaptado).

A profundidade de até 2 mm em que o tratamento cutaneo
¢ eficiente se justifica porque a luz de

curto comprimento de onda é mais refletida pela pele.
maior energia € mais absorvida pelo tecido orgénico.
menor energia & absorvida nas regides mais profundas.
todos os comprimentos de onda terdo alta intensidade.

@QO®OO

cada comprimento de onda percebe um indice de
refragao diferente.

QUESTAO 56

Diversos estudos tém sido desenvolvidos para
encontrar solugdes que minimizem o impacto ambiental
de eventuais vazamentos em pogos de petroleo, que
liberam hidrocarbonetos potencialmente contaminantes.
Alguns microrganismos podem ser usados como agentes
de biorremediagao nesses casos.

Os microrganismos adequados a essa solugdo devem
apresentar a capacidade de

@ excretar hidrocarbonetos sollveis.

estabilizar quimicamente os hidrocarbonetos.
utilizar hidrocarbonetos em seu metabolismo.
diminuir a degradacéo abiotica de hidrocarbonetos.

(m G IO )

transferir hidrocarbonetos para niveis troficos superiores.
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QUESTAO 57

Um estudo modificou geneticamente a Escherichia
coli, visando permitir que essa bactéria seja capaz de
produzir etanol pela metabolizagédo do alginato, agucar
presente em grande quantidade nas algas marrons.
A experiéncia mostrou que a bactéria transgénica tem
capacidade de obter um rendimento elevado na produgéao
de etanol, o que pode ser aplicado em escala industrial.

Combustivel de algas. Revista Pesquisa Fapesp, ed.192, fev. 2012 (adaptado).

O beneficio dessa nova tecnologia, em comparagao as
fontes atuais de produgao de etanol, baseia-se no fato de
que esse modelo experimental

0 aumentara a extens&o de area continental cultivada.

@ aumentara a captagéo de CO, atmosférico.

® facilitara o transporte do etanol no final da etapa
produtiva.

® reduzira o consumo de agua doce durante a produgéo
de matéria-prima.

@ reduzird a contaminagdo dos mares por metais pesados.

QUESTAO 58

Chuveiros elétricos possuem uma chave para
regulagem da temperatura verao/inverno e para desligar o
chuveiro. Além disso, € possivel regular a temperatura da
agua, abrindo ou fechando o registro. Abrindo, diminui-se
a temperatura e fechando, aumenta-se.

Aumentando-se o fluxo da agua ha uma redugao na sua
temperatura, pois

A

aumenta-se a area da superficie da agua dentro do
chuveiro, aumentando a perda de calor por radiagéo.

® aumenta-se o calor especifico da 4gua, aumentando
a dificuldade com que a massa de agua se aquece

no chuveiro.

diminui-se a capacidade térmica do conjunto agua/
chuveiro, diminuindo também a capacidade do
conjunto de se aquecer.

diminui-se o contato entre a corrente elétrica do
chuveiro e a &agua, diminuindo também a sua
capacidade de aquecé-la.

diminui-se o tempo de contato entre a agua e a
resisténcia do chuveiro, diminuindo a transferéncia de
calor de uma para a outra.

QUESTAO 59

O polimero PET (tereftalato de polietileno), material
presente em diversas embalagens descartaveis, pode
levar centenas de anos para ser degradado e seu
processo de reciclagem requer um grande aporte
energético. Nesse contexto, uma técnica que visa
baratear o processo foi implementada recentemente.
Trata-se do aquecimento de uma mistura de plasticos
em um reator, a 700 °C e 34 atm, que promove a quebra
das ligagdes quimicas entre atomos de hidrogénio
e carbono na cadeia do polimero, produzindo gas
hidrogénio e compostos de carbono que podem ser
transformados em microesferas para serem usadas em
tintas, lubrificantes, pneus, dentre outros produtos.

O O
\ YA
C C CH,
4 \ /
o} O—CH,

Tereftalato de Polietileno
PET

Disponivel em: www1.folha.uol.br. Acesso em: 26 jul. 2010 (adaptado).

Considerando o processo de reciclagem do PET, para
tratar 1 000 g desse polimero, com rendimento de 100%,
o volume de gés hidrogénio liberado, nas condi¢des
apresentadas, encontra-se no intervalo entre

Dados: Constante dos gases R = 0,082 L atm/mol K;
Massa molar do monémero do PET = 192 g/mol; Equagao
de estado dos gases ideais: PV = nRT

0 e 20 litros.
20 e 40 litros.
40 e 60 litros.
60 e 80 litros.
80 e 100 litros.

@O0®OO
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QUESTAO 60

Na investigacdo de paternidade por analise de
DNA, avalia-se o perfil genético da méae, do suposto
pai e do filho pela andlise de regides do genoma das
pessoas envolvidas. Cada individuo apresenta um par de
alelos, iguais ou diferentes, isto é, sdo homozigotos ou
heterozigotos, para cada regido gendmica. O esquema
representa uma eletroforese com cinco regides genémicas
(classificadas de Aa E), cada uma com cinco alelos (1 a 5),
analisadas em uma investigagao de paternidade:

Regides Possiveis

e Mae Filho Pai
gendmicas alelos
f’]l ) C ) C ) \
Y cm— D
A Y c—)
[N c—
5 —
1€ ) C ) —
Y cm—
B 3 C ) C D) C )
P co— —
5
[ e | c—]
P —] ——
C 3 C ) C D)
PN c—
5 (C ) C D C )
[ c— ——
2 C ) C D C )
D 3C D C ) ——Do
LN e
N c—
| D [ c—]
Y c—
E Y —) ——
4 C ) C D C )
\ - ’ J

Quais alelos, na sequéncia das regides apresentadas, o
filho recebeu, obrigatoriamente, do pai?

2,4,5,2,4
2,4,2,1,3
2,1,1,1,1
1,3,2,1,3
54,2,1,1

PO

QUESTAO 61

Com o aumento da demanda por alimentos e a
abertura de novas fronteiras agricolas no Brasil, faz-
se cada vez mais necessaria a correcao da acidez e a
fertilizacdo do solo para determinados cultivos. No intuito
de diminuir a acidez do solo de sua plantagao (aumentar
o pH), um fazendeiro foi a uma loja especializada para
comprar conhecidos insumos agricolas, indicados
para essa corregao. Ao chegar a loja, ele foi informado
que esses produtos estavam em falta. Como sé havia
disponiveis alguns tipos de sais, o fazendeiro consultou
um engenheiro agrobnomo procurando saber qual comprar.

O engenheiro, apos verificar as propriedades desses sais,
indicou ao fazendeiro o

KCt
CaCo,
NH,Ct
Na,SO,
Ba(NO,),

@ OO

QUESTAO 62

Os tecidos animais descritos no quadro sdo formados
porum conjunto de células especializadas, e a organizagéo
estrutural de cada um reflete suas respectivas fungoes.

Tecido Organizagao estrutural
Células encerradas em

] uma matriz extracelular
Osseo rica principalmente em

fibras colagenas e fosfato
de calcio.

Grande quantidade de

Conjuntivo denso fibras colagenas.

Fibras proteicas

Conjuntivo frouxo frouxamente entrelacadas.

Células intimamente
unidas entre si, podendo
formar uma ou mais
camadas celulares.

Epitelial de revestimento

Longas fibras musculares
ricas em proteinas
filamentosas.

Muscular estriado
esquelético

De acordo com a organizacdo estrutural dos tecidos
descrita, aquele que possui a capacidade de formar
barreiras contra agentes invasores e evitar a perda de
liquidos corporais é o tecido

0sseo.

conjuntivo denso.

conjuntivo frouxo.

epitelial de revestimento.
muscular estriado esquelético.

WO
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NAO CONSIGO
DESATARRAXAR
ESTA PORCA.

O quadro oferece os coeficientes de dilatagéo linear de alguns metais e ligas metalicas:

Substancia Aco | Aluminio | Bronze | Chumbo | Niquel | Latédo Ouro Platina Prata Cobre
Coeficiente de
dilatagao linear | 1,2 24 1,8 29 1,3 1,8 1,4 0,9 2,4 1,7
(%1075 °C")

GREF. Fisica 2: calor e ondas. Sao Paulo: Edusp, 1993.

Para permitir a ocorréncia do fato observado na tirinha, a partir do menor aquecimento do conjunto, o parafuso e a

porca devem ser feitos, respectivamente, de

@ © @ ©@ ©

QUESTAO 64

aco e niquel.
aluminio e chumbo.
platina e chumbo.
ouro e latéo.

cobre e bronze.

O freio ABS é um sistema que evita que as rodas de um automoével sejam bloqueadas durante uma frenagem forte

e entrem em derrapagem. Testes demonstram que, a partir de uma dada velocidade, a distancia de frenagem sera

menor se for evitado o bloqueio das rodas.

O ganho na eficiéncia da frenagem na auséncia de bloqueio das rodas resulta do fato de

A
(B

o coeficiente de atrito estatico tornar-se igual ao dindmico momentos antes da derrapagem.

o coeficiente de atrito estatico ser maior que o dinamico, independentemente da superficie de contato entre os

pneus e o pavimento.

o coeficiente de atrito estatico ser menor que o dindmico, independentemente da superficie de contato entre os

pneus e o pavimento.

a superficie de contato entre os pneus e o pavimento ser maior com as rodas desbloqueadas, independentemente

do coeficiente de atrito.

a superficie de contato entre os pneus e o pavimento ser maior com as rodas desbloqueadas e o coeficiente de

atrito estatico ser maior que o dindmico.
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QUESTAO 65

Observe atentamente a charge.

NAO SE ESQUECA DE
FAZER O EXAME DE
TOQUE NAS MAMAS.

Disponivel em: http://ocorporesponde.blogspot.com. Acesso em: 14 jun. 2011.

Além do risco de acidentes, como o referenciado na
charge, o principal problema enfrentado pelos paises
que dominam a tecnologia associada as usinas
termonucleares é

0 a escassez de recursos minerais destinados a
producao do combustivel nuclear.

® a producdo dos equipamentos relacionados as
diversas etapas do ciclo nuclear.

® o destino final dos subprodutos das fissdes ocorridas
no nucleo do reator.

® a formagdo de recursos humanos voltados para o
trabalho nas usinas.

@ o rigoroso controle da Agéncia Internacional de
Energia Atdmica.

QUESTAO 67

Em 1543, Nicolau Copérnico publicou um livro
revolucionario em que propunha a Terra girando em
torno do seu proprio eixo e rodando em torno do Sol.
Isso contraria a concepgéo aristotélica, que acredita que
a Terra é o centro do universo. Para os aristotélicos, se
a Terra gira do oeste para o leste, coisas como nuvens
e passaros, que nao estdo presas a Terra, pareceriam
estar sempre se movendo do leste para o oeste,
justamente como o Sol. Mas foi Galileu Galilei que, em
1632, baseando-se em experiéncias, rebateu a critica
aristotélica, confirmando assim o sistema de Copérnico.
Seu argumento, adaptado para a nossa época, é: se uma
pessoa, dentro de um vagao de trem em repouso, solta
uma bola, ela cai junto a seus pés. Mas se o vagao estiver
se movendo com velocidade constante, a bola também
cai junto a seus pés. Isto porque a bola, enquanto cai,
continua a compartilhar do movimento do vagao.

O principio fisico usado por Galileu para rebater o
argumento aristotélico foi

O alei dainércia.
® acgdo e reagio.
a segunda lei de Newton.

a conservagao da energia.

@ 0@

0 principio da equivaléncia.

QUESTAO 66

A vesicula biliar € um 6rgao muscular onde a bile é
armazenada. Os calculos biliares que algumas vezes se
formam neste érgdo devem ser removidos cirurgicamente,
dependendo da avaliagao da gravidade das complicagdes
decorrentes da presenca desses calculos no individuo.
Entretanto, apesar de algum prejuizo causado pela
remogao da vesicula biliar, o individuo pode ter uma vida
relativamente normal.

A remogéo cirurgica desse 6rgao retardara a

O sintese de glicogénio.

® producéo de bile.

® secregdo de suco gastrico.

® produgdo de enzimas digestivas.
@ digestdo das gorduras.
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QUESTAO 68

Apés a redescoberta do trabalho de Gregor Mendel,
varios experimentos buscaram testar a universalidade de
suas leis. Suponha um desses experimentos, realizado
em um mesmo ambiente, em que uma planta de linhagem
pura com baixa estatura (0,6 m) foi cruzada com uma
planta de linhagem pura de alta estatura (1,0 m). Na prole
(F1) todas as plantas apresentaram estatura de 0,8 m.
Porém, na F2 (F1 x F1) os pesquisadores encontraram
os dados a seguir.

A C8 21T Proporcao da prole
(em metros)

1,0 63

0,9 245

0,8 375

0,7 255

0,6 62
Total 1000

Os pesquisadores chegaram a concluséo, a partir da
observagao da prole, que a altura nessa planta € uma
caracteristica que

O n3o segue as leis de Mendel.

® nZo é herdada e, sim, ambiental.

® apresenta heranga mitocondrial.

® é definida por mais de um gene.
(E

¢é definida por um gene com varios alelos.

QUESTAO 69

A usina termelétrica a carvdo € um dos tipos de
unidades geradoras de energia elétrica no Brasil. Essas
usinas transformam a energia contida no combustivel

(carvao mineral) em energia elétrica.

Em que sequéncia ocorrem os processos para realizar

essa transformacgéo?

0O A usina transforma diretamente toda a energia
qguimica contida no carvdo em energia elétrica, usando
reagdes de fissdo em uma célula combustivel.

® A usina queima o carvdo, produzindo energia
térmica, que é transformada em energia elétrica por
dispositivos denominados transformadores.

® A queima do carvdo produz energia térmica, que é
usada para transformar agua em vapor. A energia
contida no vapor é transformada em energia mecanica
na turbina e, entao, transformada em energia elétrica
no gerador.

® A queima do carvédo produz energia térmica, que é
transformada em energia potencial na torre da usina.
Essa energia é entdo transformada em energia
elétrica nas células eletroliticas.

@ A queima do carvdo produz energia térmica, que
€ usada para aquecer agua, transformando-se
novamente em energia quimica, quando a agua
€ decomposta em hidrogénio e oxigénio, gerando
energia elétrica.
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QUESTAO 70

Os fornos domésticos de micro-ondas trabalham
com uma frequéncia de ondas eletromagnéticas que
atuam fazendo rotacionar as moléculas de agua, gordura
e acgucar e, consequentemente, fazendo com que os
alimentos sejam aquecidos. Os telefones sem fio também
usam ondas eletromagnéticas na transmissao do sinal. As
especificagdes técnicas desses aparelhos sao informadas
nos quadros 1 e 2, retirados de seus manuais.

Quadro 1 - Especificagdes técnicas do telefone

o ~ 2 409,60 MHz a
Frequéncia de operagéo 2 420.70 MHz
Modulagao FM

Frequéncia 60 Hz
Poténcia maxima 1,35 W

Quadro 2 - Especificagoes técnicas do
forno de micro-ondas

Capacidade 31 litros
Frequéncia 60 Hz
Poténcia de saida 1000 W
Frequéncia das micro-ondas 2 450 MHz

O motivo de a radiagao do telefone ndo aquecer como a
do micro-ondas € que

O o ambiente no qual o telefone funciona é aberto.

® a frequéncia de alimentagdo é 60 Hz para os dois
aparelhos.

® apoténcia do telefone sem fio € menor que a do forno.

® o interior do forno reflete as micro-ondas e as
concentra.

@ a modulagéo das ondas no forno é maior do que no
telefone.

QUESTAO 71

O DNA (acido desoxirribonucleico), material genético
de seres vivos, € uma molécula de fita dupla, que pode
ser extraida de forma caseira a partir de frutas, como
morango ou banana amassados, com uso de detergente,
de sal de cozinha, de alcool comercial e de uma peneira
ou de um coador de papel.

O papel do detergente nessa extragdo de DNA é

@ aglomerar o DNA em solugdo para que se torne visivel.
® promover lise mecanica do tecido para obtengio do DNA.

® emulsificar a mistura para promover a precipitagido
do DNA.

® promover atividades enzimaticas para acelerar a
extragdo do DNA.

@ romper as membranas celulares para liberagdo do
DNA em solugéo.
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QUESTAO 72

Um aquecedor solar consiste essencialmente em
uma serpentina de metal, a ser exposta ao sol, por meio da
qual flui agua a ser aquecida. A parte inferior da serpentina
€ soldada a uma chapa metalica, que € o coletor solar.
A forma da serpentina tem a finalidade de aumentar a
area de contato com o coletor e com a propria radiagao
solar sem aumentar muito o tamanho do aquecedor.
O metal, sendo bom condutor, transmite a energia da
radiacdo solar absorvida para as paredes internas e,
dai, por condugado, para a agua. A superficie deve ser
recoberta com um material, denominado material seletivo
quente, para que absorva o maximo de radiagédo solar e
emita o minimo de radiagdo infravermelha. Os quadros
relacionam propriedades de alguns metais/ligas metalicas
utilizados na confecgao de aquecedores solares:

Material metalico Condutividade térmica
(W/m K)
Zinco 116,0
Aco 52,9
Cobre 411,0

Material seletivo quente

Razao entre a
absorbancia de
radiacao solar e a
emitancia de radiagao
infravermelha

QUESTAO 73

Em apresentagcdes musicais realizadas em
espacos onde o publico fica longe do palco, é
necessaria a instalacdo de alto-falantes adicionais
a grandes distancias, além daqueles localizados no
palco. Como a velocidade com que 0 som se propaga
no ar (v = 3,4 x 10> m/s) é muito menor do que a
velocidade com que o sinal elétrico se propaga nos
cabos (v, = 2,6 x 10 m/s), € necessario atrasar o
sinal elétrico de modo que este chegue pelo cabo ao
alto-falante no mesmo instante em que o som vindo
do palco chega pelo ar. Para tentar contornar esse
problema, um técnico de som pensou em simplesmente
instalar um cabo elétrico com comprimento suficiente
para o sinal elétrico chegar ao mesmo tempo que o
som, em um alto-falante que esta a uma distancia de
680 metros do palco.

A solucédo é inviavel, pois seria necessario um cabo
elétrico de comprimento mais proximo de

O 1,1x10%km.
8,9 x 10* km.
1,3 x 10° km.
5,2 x 10° km.
6,0 x 10" km.

@ 0@ 0

A. Oxido e sulfeto
de niquel e zinco
aplicados sobre zinco

8,45

B. Oxido e sulfeto de
niquel e zinco sobre
ferro galvanizado

7,42

C. Oxido de cobre em
aluminio anodizado

7,72

ACIOLL, J. L. Fontes de energia. Brasilia: UnB, 1994 (adaptado).

Os aquecedores solares mais eficientes e, portanto,
mais atrativos do ponto de vista econdmico, devem ser
construidos utilizando como material metalico e material
seletivo quente, respectivamente,

O aco e material seletivo quente A.
aco e material seletivo quente B.
cobre e material seletivo quente C.

zinco e material seletivo quente B.

@@ © ® 0O

cobre e material seletivo quente A.
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QUESTAO 74

A fosfatidilserina € um fosfolipidio aniénico cuja interagdo com calcio livre regula processos de transdugao
celular e vem sendo estudada no desenvolvimento de biossensores nanométricos. A figura representa a estrutura
da fosfatidilserina:

0 o ?
I

P H /~o-
O/\:_\/H\Oﬁ_\o X NH

3

H,C

Estrutura da fosfatidilserina

MEROLLI, A.; SANTIN, M. Role of phosphatidylserine in bone repair and its technological exploitation. Molecules, v. 14, 2009.

Com base nas informagdes do texto, a natureza da interagao da fosfatidilserina com o caélcio livre é do tipo

Dado: niumero atdbmico do elemento calcio: 20

ibnica somente com o grupo anidnico fosfato, ja que o calcio livre € um cation monovalente.
ibnica com o cation amonio, porque o calcio livre é representado como um anion monovalente.
idbnica com os grupos anidnicos fosfato e carboxila, porque o calcio em sua forma livre € um cation divalente.

covalente com qualquer dos grupos nao carregados da fosfatidilserina, uma vez que estes podem doar elétrons
ao célcio livre para formar a ligagéo.

covalente com qualquer grupo catidnico da fosfatidilserina, visto que o calcio na sua forma livre podera compartilhar
seus elétrons com tais grupos.

@ 0O

QUESTAO 75

Um dos métodos de produgéo de biodiesel envolve a transesterificagdo do 6leo de soja utilizando metanol em
meio basico (NaOH ou KOH), que precisa ser realizada na auséncia de agua. A figura mostra o esquema reacional
da produgéo de biodiesel, em que R representa as diferentes cadeias hidrocarbdnicas dos ésteres de acidos graxos.

O O
I Il

P A O O O

R O/Y\O R base I I Il

1 3 + 3H.COH HO OH
O_R COH —aor 7 R ~ocH, * R ocH, * RocH, * /\of

|

2 1 2 3 3
I

)

A auséncia de agua no meio reacional se faz necessaria para

manter o meio reacional no estado sélido.
manter a elevada concentragdo do meio reacional.

(A

(B

® manter constante o volume de éleo no meio reacional.
® evitar a diminuigdo da temperatura da mistura reacional.
(E

evitar a hidrélise dos ésteres no meio reacional e a formagéo de sabao.
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QUESTAO 76

Considere a seguinte cadeia alimentar em um
ambiente marinho:

Fitoplanctons —> Copépodos —> Sardinhas —> Atuns

Imagine que nessa cadeia sejam introduzidas
aguas-vivas, que se alimentam dos copépodos
(crustaceos plancténicos). Nessa area as aguas-
vivas ndo sao alimentos para outros organismos. No
mesmo periodo ocorre sobrepesca das populagdes
de sardinhas.

Como consequéncia das interferéncias descritas na
cadeia alimentar sera observada diminuigao

0 da populagdo de copépodos em decorréncia da
diminuicdo do estoque de sardinhas.

® da populagdo de atuns em consequéncia da
diminuicao da populagao de sardinhas.

® da quantidade de fitoplancton devido a redugéo no
estoque de copépodos.

® do estoque de copépodos em fungdo do aumento da
populagao de atuns.

@ da populagéo de atuns pelo aumento da populagéo
de copépodos.

QUESTAO 77

Durante uma faxina, a méae pediu que o filho a
ajudasse, deslocando um movel para muda-lo de lugar.
Para escapar da tarefa, o filho disse ter aprendido na
escola que nao poderia puxar o movel, pois a Terceira Lei
de Newton define que se puxar o mével, o mével o puxara
igualmente de volta, e assim ndo conseguira exercer uma
forca que possa coloca-lo em movimento.

Qual argumento a mae utilizara para apontar o erro de
interpretacao do garoto?

A forca de agao € aquela exercida pelo garoto.

A forga resultante sobre o mével é sempre nula.

As forgas que o chao exerce sobre o garoto se anulam.
Aforga de agdo € um pouco maior que a forgca de reagao.

O par de forgas de agao e reagdo ndo atua em um
mesmo corpo.

WO

QUESTAO 78

Em um experimento, coloca-se glicerina dentro
de um tubo de vidro liso. Em seguida, parte do tubo é
colocada em um copo de vidro que contém glicerina e a
parte do tubo imersa fica invisivel.

Esse fendbmeno ocorre porque a

0 intensidade da luz é praticamente constante no vidro.
parcela de luz refletida pelo vidro é praticamente nula.

luz que incide no copo nao é transmitida para o tubo
de vidro.

velocidade da luz é a mesma no vidro e na glicerina.

o0 @O

trajetéria da luz é alterada quando ela passa da
glicerina para o vidro.

QUESTAO 79

Pesquisadores conseguiram produzir grafita
magnética por um processo inédito em forno com
atmosfera controlada e em temperaturas elevadas.
No forno s&o colocados grafita comercial em pé6 e
oxido metalico, tal como CuO. Nessas condigdes, o
6xido é reduzido e ocorre a oxidagao da grafita, com
a introdugédo de pequenos defeitos, dando origem a
propriedade magnética do material.

VASCONCELOS, Y. Um ima diferente. Disponivel em: http://revistapesquisa.fapesp.br.
Acesso em: 24 fev. 2012 (adaptado).

Considerando o processo descrito com um rendimento de
100%, 8 g de CuO produzirdo uma massa de CO, igual a

Dados: Massa molar em g/mol: C =12; O = 16; Cu = 64

2,24.
2,84.
3,7 g.
44 g.
554.

PO
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QUESTAO 80

Pela manipulagdo genética, machos do Aedes
aegypti, mosquito vetor da dengue, criados em laboratério
receberam um gene modificado que produz uma proteina
que mata a prole de seu cruzamento.

SILVEIRA, E. Disponivel em: www.pesquisa.fapesp.com.br. Acesso em:14 jun. 2011 (adaptado).

Com o emprego dessa técnica, o numero de casos de
dengue na populagdo humana devera diminuir, pois

® os machos modificados ndo conseguirdo fecundar
as fémeas.

os machos modificados ndo obterdo sucesso reprodutivo.

os machos modificados possuem genes que
impedem a infecgdo dos mosquitos.

a insercdo de novos mosquitos aumentara a
quantidade de mosquitos imunes ao virus.

0 numero de machos modificados crescera com
as geracgdes.

@ © @0

QUESTAO 82

Para preparar uma massa basica de pao, deve-se
misturar apenas farinha, agua, sal e fermento. Parte do
trabalho deixa-se para o fungo presente no fermento: ele
utiliza amido e agucares da farinha em reagdes quimicas
que resultam na producdo de alguns outros compostos
importantes no processo de crescimento da massa. Antes
de assar, é importante que a massa seja deixada num
recipiente por algumas horas para que o processo de
fermentagéo ocorra.

Esse periodo de espera é importante para que a massa
cresga, pois € quando ocorre a

reprodugdo do fungo na massa.

formacao de dioxido de carbono.

liberacao de energia pelos fungos.
transformagéao da agua liquida em vapor d’agua.

evaporacao do alcool formado na decomposicao
dos agucares.

m G ONco >

QUESTAO 81

A grafita € uma variedade alotropica do carbono.
Trata-se de um sélido preto, macio e escorregadio, que
apresenta brilho caracteristico e boa condutibilidade
elétrica.

Considerando essas propriedades, a grafita tem potencial
de aplicabilidade em:

@ Lubrificantes, condutores de eletricidade e catodos de
baterias alcalinas.

Ferramentas para riscar ou cortar materiais,

lubrificantes e condutores de eletricidade.

odontoldgicas e condutores de eletricidade.

Lubrificantes, brocas odontoldgicas, condutores de
eletricidade, captadores de radicais livres e catodos
de baterias alcalinas.

(B
® Ferramentas para amolar ou polir materiais, brocas
(D

@ Ferramentas para riscar ou cortar materiais,
nanoestruturas capazes de transportar drogas com
efeito radioterapico e catodos de baterias alcalinas.
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QUESTAO 83

Para afinar um violdo, um musico necessita de
uma nota para referéncia, por exemplo, a nota La em
um piano. Dessa forma, ele ajusta as cordas do violao
até que ambos os instrumentos toquem a mesma nota.
Mesmo ouvindo a mesma nota, é possivel diferenciar o
som emitido pelo piano e pelo violao.

Essa diferenciagéo é possivel, porque

@ aressonancia do som emitido pelo piano é maior.
® a poténcia do som emitido pelo piano é maior.
® a intensidade do som emitido por cada instrumento

QUESTAO 85

Motores a combustdo interna apresentam melhor
rendimento quando podem ser adotadas taxas de
compressao mais altas nas suas camaras de combustéo,
sem que o combustivel sofra ignicdo espontanea.
Combustiveis com maiores indices de resisténcia a
compressao, ou seja, maior octanagem, estdo associados
a compostos com cadeias carbdnicas menores, com
maior numero de ramificacbes e com ramificagdes mais
afastadas das extremidades da cadeia. Adota-se como
valor padrao de 100% de octanagem o isdmero do octano
mais resistente a compressao.

Com base nas informacdes do texto, qual dentre os
isdbmeros seguintes seria esse composto?

é diferente. Q n-octano.

® o timbre do som produzido por cada instrumento é | ® 2,4-dimetil-hexano.
diferente. ® 2-metil-heptano.

@ a amplitude do som emitido por cada instrumento ® 2 5-dimetil-hexano.
é diferente. @ 2,2,4-trimetilpentano.

QUESTAO 84

Alimentos como carnes, quando guardados de
maneira inadequada, deterioram-se rapidamente devido
a agado de bactérias e fungos. Esses organismos se
instalam e se multiplicam rapidamente por encontrarem ai
condicdes favoraveis de temperatura, umidade e nutrigéo.
Para preservar tais alimentos é necessario controlar a
presenga desses microrganismos. Uma técnica antiga e
ainda bastante difundida para preservagao desse tipo de
alimento € o uso do sal de cozinha (NaCt).

Nessa situagcédo, o uso do sal de cozinha preserva os
alimentos por agir sobre os microrganismos,

@ desidratando suas células.
inibindo sua sintese proteica.
inibindo sua respiragao celular.
bloqueando sua divisao celular.

@ 0®0O

desnaturando seu material genético.
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QUESTAO 86

Um automével, em movimento uniforme, anda por
uma estrada plana, quando comecga a descer uma ladeira,
na qual o motorista faz com que o carro se mantenha
sempre com velocidade escalar constante.

Durante a descida, o que ocorre com as energias
potencial, cinética e mecanica do carro?

@ A energia mecanica mantém-se constante, ja que a
velocidade escalar ndo varia e, portanto, a energia
cinética é constante.

® Aenergia cinética aumenta, pois a energia potencial
gravitacional diminui e quando uma se reduz, a

outra cresce.

® A energia potencial gravitacional ~mantém-se
constante, ja que ha apenas forgas conservativas

agindo sobre o carro.

® A energia mecanica diminui, pois a energia cinética
se mantém constante, mas a energia potencial
gravitacional diminui.

@ A energia cinética mantém-se constante, ja que nio
hé trabalho realizado sobre o carro.

QUESTAO 87

Acido muriatico (ou &cido cloridrico comercial) é
bastante utilizado na limpeza pesada de pisos para
remogado de residuos de cimento, por exemplo. Sua
aplicagado em residuos contendo quantidades apreciaveis
de CaCO,resulta na liberagdo de um gas. Considerando
a ampla utilizagdo desse acido por profissionais da area
de limpeza, torna-se importante conhecer os produtos
formados durante seu uso.

A férmula do gas citado no texto e um teste que pode

ser realizado para confirmar sua presenga séo,

respectivamente:
® CO, e borbulha-lo em solugao de KCt
CO, e borbulha-lo em solugéo de HNO,

H, e borbulha-lo em solugéo de NaOH

H, e borbulha-lo em solugéo de H,SO,

@ 9 @ @

CO, e borbulha-lo em solugéo Ba(OH),

QUESTAO 88

A vegetagado do cerrado é constituida por arvores
esparsas que apresentam troncos retorcidos e raizes

profundas, disseminadas em meio a arbustos.

As raizes dessas arvores sao uma importante estratégia

evolutiva, pois
0 aumentam a taxa de fotossintese das arvores, o que
eleva a producao de biomassa.

® melhoram a sustentagédo das arvores no solo, que se

torna arenoso nos periodos intensos de seca.

® possibilitam a absorgdo de agua de regides mais

profundas do solo, inclusive em periodos de seca.

® dificultam a acdo de predadores que se alimentam

desses 6rgaos, provocando a morte das arvores.

@ diminuem a superficie de contato desses 6rgaos com a

atmosfera, impedindo a perda de agua por evaporagao.
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QUESTAO 89

A instalagdo de uma industria de processamento de
pescados, proxima a uma aldeia de pescadores, situada a
beira-mar, criou um conflito de interesses. A administragéao
publica e os investidores defendem que havera geragao
de renda, melhorando a qualidade de vida da populagéo.
Os moradores estao receptivos ao empreendimento, mas
argumentam que, sem o devido controle, as atividades da
industria podem poluir a agua do mar proxima a aldeia.

Uma maneira adequada, do ponto de vista social e
ambiental, de minimizar a poluicdo na agua do mar
préxima a aldeia, pela instalagédo da fabrica, é a

0 destinagdo apropriada dos efluentes liquidos.
©® instalagéo de filtros nas chaminés da industria.
tratamento da agua consumida pela comunidade.

remogéao da populagédo para uma regiao afastada.

@ 90 @

realizagao de analise na agua do mar préxima a aldeia.

QUESTAO 90

Em um centro de pesquisa de alimentos, um técnico
efetuou a determinagéo do valor calérico de determinados
alimentos da seguinte forma: colocou uma massa
conhecida de agua em um recipiente termicamente
isolado. Em seguida, dentro desse recipiente, foi
queimada uma determinada massa do alimento. Como o
calor liberado por essa queima é fornecido para a agua,
o técnico calculou a quantidade de calor que cada grama

do alimento libera.

Para a realizagdo desse teste, qual aparelho de medida
é essencial?

O Crondémetro.
@ Dinambémetro.
® Termémetro.
® Radidmetro.

® Potenciémetro.
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